

# 登封播报 | 人物

## “花匠”校长用爱打造美丽校园

记最具感召力校长候选人:大金店镇雷村小学郑洪涛



并未搞特殊化,而是坚持在教育第一线,一切以教师利益为先。和教师一起上课、听课、评课。教师因病住院,他第一时间去看望并带动师生进行援助。每年评先评优,他都主动把优秀指标让给需要晋级的年轻教师,自己则不参与评优。就这样,在他的感召下,只有200名学生的学校

教育教学质量连续10多年名列大金店镇前茅。

### 承担校园里所有的体力活儿

雷村小学含校长在内所有教职工总共才10人。作为10名教职工中唯一的男性,郑洪涛承担了校园里所有的体力工作。例如安全巡查、搬抬重物,甚至花卉种植。学校里一片片争奇斗艳、色彩斑斓的月季都是他亲自动手种植的。在烈日下,郑洪涛刨坑、压苗、浇水……他奉献心血,是在打理一个温馨的家。

郑洪涛就是这样一位把校园当做自己的家,把师生当成家人一样爱护的“花匠”校长。他用手翻新了学校,用花点缀了校园,用心关爱了师生,用爱演绎了教育。

登封播报 刘俊苗 通讯员 马培培

如果你走进大金店镇雷村小学,看见一个烈日下翻新花坛、种植花卉的身影,可能会以为那是学校的勤杂工,可是你绝不会想到那是学校的校长——郑洪涛。

### 面对困难从不却步

不知不觉,郑洪涛来雷村小学做校长已经20年了。上任之初,学校围墙开裂,资金短缺,师资紧张。面对这些,他并没有却步,而是积极寻求支持和帮助。在多番努力下,学校重修了围墙,更换了课桌椅,添置了仪器。再后来,又翻新了教学楼,硬化了地面,修建了花坛。20年间,一点一滴的努力使学校面貌大为改观。只剩下老旧门楼显示着曾经沧桑。

### 主动为年轻教师分“忧”

郑洪涛虽然是一校之长,但他

## 她的智慧,你Get到了吗?

记最具智慧力班主任候选人:送表矿区第三小学周俊苗



### 智慧教学,一棵树千生长无数旁枝

全校的3个舞蹈社团都由周俊苗一个人负责,她告诉记者,首先,每个社团都由一两两位乐感比较强的学生带领。然后再将每个社团划分成5个小组并选拔小组长。小组长采取一帮一的形式,确保每个成员都学会。那么她又怎么同时教3个社团呢?她通常先教着一个社团动作,其他社团分小组在各个角落自行练习,依次进行。

从教仅3年的周俊苗不但需要辅导3个舞蹈社团、学校全部的文艺活动,少先队工作、五六年级两个班的英语课,除此之外,她还是一名班主任。面对如此多的教务,她是如何睿智应对的呢?

### 巧思妙想

#### 有限资源演变无限可能

作为学校唯一的艺术专业教师,周俊苗自然而然地承担了学校大量的文艺活动及教学。这背后除了她挥洒如雨的汗水外,更有她的奇思妙想。没有舞蹈教室?那天气良好时,宽敞的操场成了她和孩子们的训练场;高温或下雨下雪,餐厅便成了她和孩子们绽放的舞台。没有跳舞时用的大镜子?那就用办公室窗户上的玻璃来代替。尽管玻璃只能照到上半身动作,但这并不妨碍孩子们如天鹅般优雅地舞动。

### 巧用班委

#### 常规管理衍生非常规团队

周俊苗告诉记者,班委在班级中扮演着重要的角色。班委的选拔首要原则是责任心,选拔时间最好是在数次集体活动后。对班委的管理,周俊苗说她每周进行一次班委考核,全班同学无记名投票,并写出班委的优缺点。再结合任课教师意见对班委进行调整。就这样,看似普通的方法,巧妙抓住了重要环节,打造了一支非常规的高效班委团队。

周俊苗常说:“只要努力,一切皆有可能。”新时代下,不要成为只知道一味燃烧自己,却无人工智能的蜡烛。

登封播报 刘俊苗 通讯员 马培培

## 村民都知道他,你知道吗?

记最具魅力教师候选人:东华镇幽兰小学刘保同



家。4个自然村在3个方向,就这样他在这陡峭、崎岖、泥泞的蜿蜒山路上护送学生多少次,谁也记不清。直到1986年道路修通后,他才随学生一起走进村部小学。视校园师生为家人,他以身护校

到村部小学教书的条件虽然好了,但每天往返学校的行程并不短。刘保同便自带生活用品、面条、蔬菜,自己做饭和学生一起吃在学校。

到了2003年,他除了正常的授课以外,还担任学校后勤工作。学校日常杂务、假期护校几乎由他一人承担。同年10月,社会上的流氓毫不犹豫,挺身而出,与流氓周旋,据理力争,不卑不亢。最终,流氓理屈词穷,悻悻而去。他用自己的身躯保护了校园师生的安全,用爱守护了校园里的安静和谐。

从教的40年中,他真真正正地把学校当成了自己的家,用心守护着家,用爱育着家人。正是这样,他成为村民认可并称赞的贴心人。

登封播报 刘俊苗 通讯员 马培培

“他真是咱的贴心人,俺村都知道!”这个村民口中的贴心人就是东华镇幽兰小学已经执教四十载的教师刘保同。

### 念山区求学之苦 他徒手建校

幽兰村地处偏僻,特别是寺院沟孙家门,那里的孩子每天上学都要往返20余里。于是,1975年刘保同在一座窑洞里办起了一个由4个自然村孩子组成的一、二年级复式班。没有桌凳,他把自己家木板拿出来,用石头架起来。木板不够了,就到处找来木棍,再用石头架起来,铺上泥巴。就这样,一所解决20余名孩子上学问题的学校建成了。

在这个简陋的学校里,每逢天气不好,刘保同都要护送学生回

## 怎能不为她点赞

记最具成长力学生候选人:少林路小学耿乐溢



### 面对5000元奖金 她悉数捐出

那是今年1月份,耿乐溢的作品在登封市中大杯“为爱筑巢”绘画书法比赛中荣获特等奖,并得到了奖金5000元。当家人和朋友都沉浸在获奖的喜悦和兴奋之中时,

她却突然说出要将奖金全部捐赠给红十字会。就连父母都被她作出的决定惊呆了。后来被问到要将这笔钱用在哪儿的时候,她是这样回答的:“我希望这些钱能用在那些没有经济能力上学读书的小朋友身上,希望他们也可以每天都能开开心心上学。虽然这些钱对于我的这个愿望实在是太少了,但是我愿意尽我自己最大的力量去帮助他们,我愿意捐赠我现在的所有的奖金。”

### 自小练习,练就不俗才艺

耿乐溢出生在一个书香四溢的家庭中,从小跟随爸爸苦练书法,又常年坚持学习绘画。就这样,在墨香和美的熏陶下,慢慢地锻炼出了不俗的才艺。她的美术作品《大狮子》获得郑州市教育艺术节二等奖,《未来美食城》在登封市青少年科技创新大赛中获一等奖,书法作品获登封市小学生书画大赛一等奖。

这就是耿乐溢,她的举动让许多人肃然起敬,也让部分成年人自愧不如。耿乐溢,小小的年龄,品德高尚、成绩优异、才艺突出,这不正是我们教育最大的成功吗?

登封播报 刘俊苗 通讯员 马培培